北京市“十二五”期间教育科学研究规划纲要

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《北京市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，结合北京建设世界城市对教育的具体要求，对制约首都教育发展的重大问题以及社会反映强烈的问题进行研究，制定《北京市教育科学“十二五”规划纲要》。

一、“十一五”期间的成绩和不足

“十一五”期间，我市教育科学研究规划注重全局性、战略性问题的研究，重点关注了创新教育体系、深化素质教育、改革课程教学以及推进教育公平等领域，注重校本研究与合作研究，促进了教育理论工作者和实践工作者研究共同体的协作，推动了扎实有效的教学改革实验研究，取得了多样化的研究成果，产生了良好的实践效果，为实现“新北京，新奥运”的战略构想、满足首都学习型城市建设的需要和提高教育质量提供了有效的服务。

“十一五”期间的教育科学研究存在的主要不足是：体现区域特色和学校特色的研究依然不突出；研究的规范性不足，创新不够；有影响的、得到广泛认可的实验研究依然缺乏；大学与中小学教师的合作研究还有待进一步推进；研究成果精品力作不多，对教育决策和实践的影响力不够。

二、制定北京教育科学研究“十二五”规划的指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，全面体现《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《北京中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，坚持为人民服务和社会主义现代化建设服务的方向，坚持做好“四个服务”，即：北京教育科学研究要为政府教育决策服务、为提高首都教育现代化水平服务，为提升教育质量服务，为繁荣教育科学服务。

三、北京教育科学研究“十二五”规划的目标

通过五年努力，促进教育科学研究的持续发展与繁荣，取得一批突破性成果，造就一大批有影响的研究型校长和教师，推动北京教育实践的科学化与艺术化，培育求真务实的科研精神，引领北京教育健康持续发展，进一步发挥教育科学研究在提高教育现代化水平中的作用。

四、基本原则

（一）服务发展。确保课题的选择与设计服务于当前教育改革与发展的重大需求；认真组织与实施北京教育发展现状的调查研究，为教育行政决策提供可靠的数据与科学的依据；科学设计与开展北京教育教学一线的实验研究，引领北京教育的改革与发展。

（二）重点跟进。以北京市国家教育体制改革试点工作为核心，重点扶持事关教育科学发展的创新项目和北京教育发展改革的重大问题应用研究项目。

（三）问题引导。以现实教育问题的发现、分析与解决为出发点，寻求教育教学规律，不断增强教育研究的解释力和说服力，提高服务教育实践的能力和水平。 

（四）质量优先。围绕北京教育改革和发展的中心工作，控制课题总量，坚持质量优先，鼓励研究积累，强调成果创新，以服务于教育改革科学决策和素质教育发展为方向，以社会应用价值为评判标准。

（五）规范保障。重视专家指导和扶持中小学的教育科研活动，提倡遵循严谨的研究程序，运用合理的研究方式与技术，规范而科学地开展教育研究。

五、领域与方向

（一）教育政策与综合问题

注重从教育与外部环境相互协调的角度，运用多视野、多方法，开展首都教育城乡一体化发展战略、义务教育学校均衡发展以及教育统筹综合改革等方面的研究。

在理论研究方面，侧重于研究北京教育改革与发展中带有全局性、战略性和前瞻性的问题。在政策研究方面，侧重于研究重大教育问题的决策及其实施效果等方面的问题。在实践研究方面，侧重于研究首都教育现代化建设过程中现实问题与对策，继续完善北京市教育数据库建设研究。

（二）基础教育

以有效实施素质教育、全面提高教育质量为核心，注重开展教育公平保障机制、拔尖创新人才培养和有特殊需要学生的教育等方面的研究。

在理论研究方面，侧重于概括和总结优秀教师的教育教学经验和杰出校长的办学思想，继续深化新课程改革的理论研究和学校文化建设研究。在政策研究方面，侧重于研究新课程改革中的新问题、减轻中小学生课业负担问题、提高教学效率问题。在实践研究方面，侧重研究绿色成才通道的构建、青少年科技创新教育的有效途径与方式以及高中阶段创新人才培养实验学校的建设问题，为超常儿童提供合适的教育，提升中小学生的科学素养。

（三）学前教育

以全面普及学前教育、有效开展全纳教育为核心，注重开展为每个儿童提供必要而充分的保教条件的研究，注重开发儿童潜能和早期教育研究。 

在理论研究方面，侧重研究学前教育与教育公平问题。在政策研究方面，重视政府在幼儿教育中的角色定位与责任研究，开展幼儿园管理体制改革研究、幼儿教师专业化政策研究和办园标准研究，开展幼儿入园难问题与对策研究。在实践研究方面，重视幼儿园教育改革和发展新动态、新模式、新策略研究。

（四）高等教育

在北京市高等教育普及化阶段和入学人口减少的形势下，注重开展北京高等学校的发展定位与质量管理研究，推动高等学校特色发展研究。

重视开展科研院所与高等学校联合培养研究生的体制机制研究，开展专业学位研究生教育研究，开展在京中央高校与市属高校共建新模式研究，开展高水平中外合作办学模式研究，开展北京市高等教育普及化及其对策研究和高校自主招生政策与模式研究，重视开展大学生就业与创业教育与政策研究，开展高等学校教学名师成长规律研究。

（五）职业教育与终身教育

以建成充分满足首都经济发展的现代职业教育新体系为目标，注重开展职业教育发展战略研究，北京现代职业教育体系研究，技能型人才成长规律研究，职业教育专业建设和课程体系改革研究，职业教育行动导向的教学模式研究，中、高等职业教育衔接研究，职业教育校企结合、产学研合作研究，职业教育质量保证体系研究，现代化职业院校建设标准研究。

以完善首都终身教育体系和建设学习型城市为目标，注重开展终身教育制度研究，学习型城市的阶段性建设目标研究，以及学习型城市的指标体系研究。重视终身教育的资源建设研究，数字化远程教育的形式和质量保证体系研究，各类成人学校的现代化建设研究，成人教育招生考试制度改革研究。开展各类学习型组织的创建模式和机制研究，以及学习型城市和学习型组织创建标准及指标体系研究等。

（六）德育

注重开展社会主义主流价值观教育研究和公民教育研究，推进中小学德育内容、方法和机制创新研究，积极开展国际理解教育研究，深化国际德育经验与理论的借鉴研究。

重视大中小学德育工作有效衔接的理论与实践研究，开展当前社会问题影响学校德育实效性的对策研究，深化学校心理健康教育问题与对策研究，推进中华传统美德的现代化转型研究，重视开展消费时代富裕型社会德育的特点与趋势研究。

（七）体育、美育与校外教育

以“健康第一”为指导思想，关注全体师生的体质健康研究，开展师生体质健康状况评估与预警机制研究，重视后奥运时代体育场馆的利用研究，开展学校卫生与健康教育人员的培养与培训研究，重视体育的新理论研究。

深入开展艺术教育课程的开发研究，加强艺术教育的理论探索研究，开展美育促进学生创新思维发展与心理健康的力量与有效途径的研究，重视开展提高农村美育质量的问题与对策研究。

重视学生课外时间利用与管理研究，重视社会补习教育机构对学生学习行为与成绩影响的研究，关注闲暇教育研究。

（八）教育管理与评价

以现代学校制度建设为核心，关注学校特色发展的理论与实践研究，开展学校文化建设研究，积极探索学校改进的模式与途径，深化学校管理绩效评价研究。

重视北京市优质学校建设的实验研究，继续开展特色高中建设与评估研究，关注北京市多种办学模式及民办教育办学效益研究。

重视教育督导队伍专业化建设研究，开展义务教育质量督导评价标准的研制，重视有效履行教育督导职能的体制机制研究。

（九）教师教育

以提升教师专业化水平为核心，注重开展教师发展研究，加强教师职业生涯与规划研究，注重开展教师研修体制机制创新研究，重视北京市优秀教师课堂教学的案例研究，开展优秀教师、优秀班主任经验总结研究，开展城乡教师交流机制研究。

（十）教育信息化发展

以教育现代化信息化为核心，注重开展数字化学习环境建设、数字化教育资源建设和共享机制建设的理论与实践研究，重视教育信息化标准的研究，开展教师教育技术能力建设研究，深化网络新技术影响学校教育教学的研究。

六、规划的组织与实施

（一）鼓励全市教育系统内外的人员参加北京市教育科学研究工作。

（二）每年根据首都教育发展的新情况和新问题，定期发布年度《课题指南》。

（三）完善管理程序，依据不同课题特点实行多元化鉴定与评价，增强规范性和可预见性，避免重复研究，提高管理服务的效能。

（四）适当推行对同一重大政策性课题的多方案研究，尝试建立新的合作研究共同体。

（五）努力形成知识创新系统、应用研究系统、成果推广系统均衡发展的科研体系。

（六）对优秀研究成果予以奖励。

